# "00后"上大学了,他们比想象中更要强

生于 2000 年, 他们被唤作"千禧一代""互联网原住民"。今秋开学, "00 后"成为了大一新生的主力军, 他们对大学生活有何憧憬?对职业和人生有何规划?又怎样看待外界给他们贴上的种种标签?

### "为了学医,逼着自己考高分"

上海"新高考"全科目满分660分,张超尘以606分的高分考进了复旦大学上海医学院,专业是在常人看来"读起来苦,干起来更苦"的八年制临床医学。

下定学医的决心,是因为 高中时发生的一件事。一天, 同班同学课间突发疾病,老师 请作为班级生活委员的张超 尘临时照顾,但由于没有经验,他没有办法减轻同学的痛苦。"我当时觉得很难过,之后,学医就成了我的最大目标。"

"不是考了高分才选择学医,而是为了学医才逼着自己考了高分。"张超尘说,自己生在医生世家,爷爷、奶奶、妈妈都是医生。当初得知孙子

要报考医学,老人家只说了一句:"学医很苦,你想清楚就好"

对于未来的路,张超尘早 有心理准备。"学习肯定是苦 的,职业也会面临一些挑战, 但凡事不能只想着难处,总要 去一步步克服。如果我能成为 一个好医生,那我会觉得,这 八年,值得!"张超尘说。

### "成绩我一定要好,也要谈一场恋爱"

同济大学外国语学院楼下,等待领取报到材料的间隙,陈芷怡已经拿出一本文学批评家乔治·斯坦纳的著作《语言与沉默》读起来,俨然一副学霸模样。

但她否认自己是学霸, "我觉得是在综合素质评价 中,学校看到了我对外国文 学的偏爱,才录取了我,不 然按我的高考分数,可能就进不了同济。"陈芷怡说,是"新高考"给自己带来了新机遇。

对于学业乃至职业,陈芷 怡都有清晰的规划。"虽然被 录到英语专业,但我更喜欢英 美文学,尤其想做文学批评方 面的研究,希望能出国读研, 将来做大学教授。" 陈芷怡还希望,在大学里能够锻炼自己的社交能力,为此会积极参与社团活动,交一些知心朋友,获得一些人生经验。"学习是最重要的,打牢专业基础,未来的发展才有更多选择。当然,在好成绩之外,我也希望谈一场恋爱,也是丰富自己的人生。"陈芷怡

### "年轻就要多奋斗,男儿更应自强"

如愿来到同济学建筑,武奕辰感叹"人生更有了奔头",但被调剂到这个建筑保护工程专业,这个帅气的男生又有点心慌:"我算是一个理科生,但这个专业会涉及到艺术、但次个专知识,我感觉自缺。"

这个暑假,武奕辰已 经补起了课,不仅上网下 载了不少历史建筑相关书籍,还买来美术工具,开始 写写画画。"可能并没有什 么用,但心里也算有了一 点安慰。"

武奕辰身上的拼劲, 或许与他热衷体育运动有 关。他说,自己最喜欢的运 动项目是游泳,偶像是孙 杨。

"孙杨能取得这些成

绩,是因为他比别人坚持 得更久、付出得更多,这种 精神是相通的,对大学生 活来说也是如此。"武奕辰 说。武奕辰觉得,"00后" 不需要被刻意定义成什么,或者强调与"80""90" 的不同,只要进入大学,身份都是"大学生"。他勉励 自己,要保证四年的时间 都用在自己认为有价值的 事情上。"自律是运动员最 重要的品质。对我们来说, 也要强化自我约束,底线 是做到一个学生的基本行 为规范,如果一开始就进 入打游戏、彻夜不归的状 态,或许很容易就把自己 带进一个恶性循环。

"年轻就要多奋斗,男 儿更应自强。"武奕辰说。

2.目强。"武炎辰况。 / 新华社

# "三点半"难题能否破

-聚焦多地课后托管

孩子放学早,家长下班晚,放学后去哪儿的"三点半"难题困扰着不少教师和家长。全国多地近期密集出台课后托管举措,各方反应如何?新学期伊始,记者走访了多地学校。

### 学校渐成课后托管"主力"内容丰富注重提高素质

9月3日下午放学后, 济南市槐荫区营市东街小学的"课后托管班"热闹了起来。校长董庆峰告诉记者,新学年课后托管的内容很丰富,包括京剧、舞蹈、管弦乐、体育等。

家长黄闻玲说,自己下午六点才能下班,学校提供的免费托管服务不仅解决了接送难题,内容也从简单看护转向帮助孩子提高素质。

中小学生尤其是小学生放学后的"三点半"难题近年来广受社会关注。教育部出台的相关指导意见指出,广大中小学校要积极作为,主动承担起学生课后服务责任。2018年秋季开学前,多地教育部门推出了课后托管措施。从9月起,杭州市的小学全面实行免费

晚托班。南宁市从9月1日 起实施相关政策,鼓励有条 件的中小学校向学生提供 课后托管。

根据教育部的要求,课后服务要优先保障留守儿童、进城务工人员随迁子女等服务群体。在成都市成华区,教育部门表示,2017年为全区895名低保、单亲、进城务工人员家庭的小学生提供免费托管服务,低偿服务学生9192人,受到家长好评。

该区的华林小学,学生中外来务工者随迁子女约占三分之一。5年级学生罗慧琳在课后托管课程中学了拉丁舞,还在比赛中获了奖。罗慧琳的母亲说,女儿从小喜欢跳舞,在社会上报班学一次要30至50元,而这里一次只收费10元。

### 财政助"托底"多模式破解难题

在杭州市滨江区,滨和 小学校长田燕芳正忙着向新 人学的一年级家长发放征求 "免费晚托班"需求调查表。 杭州市滨江区是浙江省第一个推行"免费课后服务"的地区。2017年11月开始,这项服务在滨江区4所小学

试点。2018年春季学期,该政策 在全区14所小学的1至3年级 全面推开。

"滨江区课后服务目前不向家长收取任何费用,由财政全额'埋单'。"滨江区教育局局长陈玉棠说,要办有温度的教育,解决老百姓的痛点,课后托管是"关键小事",接下来这项服务会推向小学4至6年级。

在济南市,当地教育部门将 中小学开展课后服务纳入绩效考 核范围,在政策上予以保障。例如增加市属中小学绩效工资总量,按照每班每年900—1000元,每生每年300—320元标准核拨,提高班主任与德育管理团队用于加强教育教学管理及课后学生延时服务的考核奖励。

在部分地区,一些有规模、较规范的托管机构也参与到学校课 后服务体系建设中去。

成都市青羊区自 2015 年开始试点"社区少年宫"公益托管模

式,每天下午放学后,由街道、社区、学校及家长代表组成的管委会公开选出的第三方培训机构进校提供课后服务。托管服务每生每天8元,兴趣班收费每生每天20-30元。

青羊区"社区少年宫"目前有33个,覆盖全区所有小学。除区文明办每年为每个社区划拨2万元日常工作经费外,区财政局还设立了专项补助经费。

## 延时不要延负 课后托管需守住核心理念

课后托管意味着延时服务, 老师会因此增加负担吗?

在成都市成华区,小学生放学后,由一支700多名专家能人组成的志愿者团队进学校开展各种素质教育活动,其中近80%是教师。

成都市华林小学副校长丁臣 惠表示,全校有30多名教师自愿 参加了该项目。从时长来看,每周 额外增加两小时工作量压力并不 很大。

25岁的体育老师贺琳玲每周一、周五下午,为学校两个拉丁舞班的学生各上一次课,每月能拿到志愿者补助800元。贺琳玲说,自己并不看重这点补助,看着

孩子们从什么都不会到能跳舞, 进而比赛获奖,这种获得感让她 特别幸福。

济南一所小学校长说,学校老师参与课后托管工作,每半个月轮换一遍,增加的额外负担不算太大。而在杭州一所小学,老师们约一周轮到一次。该校负责人告诉记者,老师们工作一天下来很辛苦,学校正考虑请志愿者、社区工作人员、家长等参与管理。

课后托管得到了家长的广泛 好评,但教育工作者对此有着清 醒的认识。"教育不仅是学校的 事,更离不开家庭、社会的协作合 力。学校承担课后托管,是一项托 底的工作。家长不能放松对孩子 的教育引导。"济南市槐荫区营市 东街小学校长董庆峰说。

董庆峰认为,课后托管,关键 是要守住为孩子长远发展着想、满足学生成长需求的核心理念。 这一时间段,不仅要让家长放心, 孩子开心,更要用于提升孩子素 质、开阔视野。

一些教育界人士建议,政府 提供课后托管服务时可通过制定 课后服务内容正面清单、负面清 单在教育部门备案,对托管服务 进行规范,避免其异化为课后补 课,增加学生负担。同时,政府应 正确处理和培训机构、市场之间 的关系,把握好度,做到既不缺位 也不越位。 /新华社

教育部回应耒阳"大班额"分流:

# 应因地制宜确保学生利益

针对湖南耒阳等地由于大班额化解分流引发的一些情况,教育部新闻发言人续梅6日表示,消除"大班额"方向明确,但在方式方法上应当因地制宜、积极稳妥,确保学生利益。

"教育部对此事高度重视,

要求当地教育部门配合当地政府,采取有效措施,尽快解决问题。"续梅说,"消除大班额方向是明确的,任务是刚性的,但在方式方法上应该是因地制宜、积极稳妥的。所以,我们希望各地能够继续高度重视这项工作,统

筹各方,加大工作力度。同时,在 制定方案时要广泛征求意见,在 确保学生利益的前提条件下,积 极稳妥地推进这项工作。"

续梅表示,消除"大班额" 应当综合施策,一方面要新建、 改扩建一批学校,提供足够的 学位;另一方面,要加强管理, 均衡配置资源,尤其是教师资源的配置,大力提升薄弱学校的办学质量,避免学生过度集中在一些热点学校。

"消除'大班额'是需要时间的,要新建学校、招聘教师,

所以各地必须超前谋划,提前部署。"续梅说,教育部2016年下发了专门通知,要求各地及早规划,制定专门方案并报教育部备案,确保2018年基本消除"超大班额"的目标能够实现。 /新华社